

他与文字打交道数十年，退休后潜心研究剪纸技艺 用文艺力量传递历史回声

编者按



邮箱:wyhappy781@163.com
电话:13862740669

有一群人，他们生于1949年，与祖国同呼吸、共成长；他们经历新中国诞生的红旗漫卷、目睹改革开放后的飞速跨越、见证新时代伟大复兴的崭新画卷。为庆祝中华人民共和国成立75周年，本报今起推出“共和国同龄人”主题征文专栏。如果您是共和国同龄人或熟悉身边的共和国同龄人，欢迎来稿讲述故事或提供采访线索。

人物名片

施士明
1949年8月出生
江苏省作家协会、江苏省新四军历史研究会成员
著有传记文学《未授衔的元帅叶挺》
剪纸作品《孝是家风擎天柱》等

日前，“剪影共绘圆满意”民族团结主题剪纸作品展在南通经济技术开发区图书馆热展，集中展示由南通作家施士明创作的56幅反映各民族风情的剪纸作品。

剪纸是施士明退休后习得的技能。跟文字打了数十年交道的他认为，文艺不分家，两者相辅相成、互为补充。而作为共和国的同龄人，他更加感受到肩负的责任，“我们这些与祖国同龄的人，要身体力行，积极去做对国家、对人民有利的事”。

业精于勤 与文字结下不解之缘

施士明于1949年8月出生在南通一个普通农民家庭。在竹行中学就读期间，他就表现出一定的写作天赋。之后，他尝试向报刊投稿，不断提升自己的文字功底。“如此既宣扬了正能量，又让自己养成了随手记录的好习惯。”

高中毕业后，施士明在村里任文艺队队长。1971年，在通州区文艺宣传刊物上发表小戏剧《补锅》，这部作品被文艺队排演演出；1972年，在南通县文艺宣传刊物上发表诗歌《三过东庄》。也是在这一年，他应征入伍。在部队期间，他的创作热情依然高涨，至1973年，他有近40篇文章被《解放军报》《前线报》等录用。

2002年，施士明转业回乡，任通州区外经委办公室主任，他再次与文字结下不解之缘。其间，施士明被多家报刊聘为特约记者和通讯员，先后有500多篇新闻通讯、报告文学被全国性报刊《国际商报》《中国贸易报》《经贸导报》等录用；他创作的一系列报告文学作品，如《金凤高翔》《竹棚飞出金凤凰》《鹏击长空》等还被新华社结集出版。

利刃出鞘 写叶挺将军传奇一生

2001年，对施士明来说是意义非凡的一年。他创作的71万字传记文学《未授衔的元帅叶挺》一书，由上海人民出版社出版面世。

“之前，我主要写短文，但总感觉不过瘾，一直想找机会写篇长文。”1998年，皖南事变57周年，施士明想撰写一篇有关“皖南事变中的叶挺”的回忆文章。为此，他前往广东，参观叶挺纪念馆、拜访叶挺的后人、查找



施士明与剪纸作品合影。

书籍档案，收集了大量的素材。“深入了解以后，我感觉写一篇稿件有点可惜，不如就以此为契机写本书。”

博观约取、厚积薄发。站在“十年磨一剑”的关口，他顿感压力不小。三年里，光准备材料就花了他一大半的时间。他说，“那段时间，只要看到‘叶挺’两个字就眼前一亮。”

在众人的推动下，《未授衔的元帅叶挺》一书于皖南事变60周年之际顺利完成。该书先后获得江苏省十年报告文学二等奖、南通市文学创作“五个一工程”奖、南通市政府文学创作一等奖等多项荣誉。也是在这一年，他加入了江苏省作家协会和江苏省新四军历史研究会。

乐而忘返 以文艺传递历史回声

2012年，退休后的施士明随儿子到杭州生活。闲暇之余，他参加了所在街道开展的各类艺术培训活动，剪纸便是其中“相见恨晚”的一项。

“那时候杭州剪纸大师宋胜林正好在这里开培训课，我前后学了一年时间。课程结束后，宋老师还常把我喊到他的工作室，教我剪纸技巧，鼓励我继续做下去。”通过3年的拜师学艺，施士明的技艺逐渐成熟，创作的多幅剪纸作品被杭州市非遗博物馆收藏。

近年来，施士明仍潜心钻研“指尖上的艺术”，乐此不疲。2023年，他创作的剪纸作品《孝是家风擎天柱》荣获第四届“国粹传承杯”全国书画艺术大赛一等奖。

施士明积极参加剪纸展示活动，助推传统文化的传承和发展。近期，他计划以“中华民族的脊梁”为题，创作百幅人像剪纸作品，通过剪纸艺术再现历史上对中华民族发展做出卓越贡献的伟人。

在文学领域，他同样躬耕不辍。他说：“在收集叶挺材料的过程中，还收获了不少有关项英的内容。我想趁有时间梳理下，也算为党史工作贡献一份力量。”目前，他的新书正在前期筹备阶段。

本报记者杨镇潇

8月全市处置电梯 困人故障496起

救援人员到场平均用时13.6分钟，
救援平均用时1.3分钟



晚报讯 昨天，市市场监管局通报了8月全市电梯应急救援处置情况。该月，市电梯应急救援处置中心共处置电梯困人故障496起，解救被困人员847人，救援人员到达现场平均用时13.6分钟，现场实施救援平均用时1.3分钟。

8月电梯检测超期未检数量相比前一个月有明显下降，但仍有部分电梯因整改或未报检导致电梯处于超期未检测状态。8月2日，苏锡通园区环普产业园的一台电梯就因为原先处于停用状态，长时间未进行定期维护保养，导致电梯在整备期间发生困人，启动了网格救援。

近日，一知名女演员发文称，小区停电导致自己的母亲长时间被困电梯，引发网友讨论。大家乘坐电梯时，偶尔可能会遇到类似突发的电梯困人事件，被困电梯后，谁来救援？救援人员多长时间能到达现场？

《中华人民共和国特种设备安全法》中规定：电梯的维护保养单位接到故障通知后，应当立即赶赴现场，并采取必要的应急救援措施。根据《电梯维护保养规则》(TSG T5002—2017)，崇川区、经济技术开发区、苏锡通园区救援人员到场时间不超过

30分钟，其他地区一般不超过1小时，但也应该尽快赶赴救援现场。

那么，维保人员到达现场的用时受哪些因素影响呢？首先是维保人员距困人现场的距离。维保单位在接到困人通知后，会联系就近的维保人员尽快前往现场救援。受距离、交通工具等因素的影响，维保人员到达现场的用时长短有所不同。其次，一些维保单位在电梯数量多、电梯使用频率高的小区、商场、医院等地点设置驻场维保人员。如果被困电梯所在地址设置了驻场维保人员，那么，救援人员到达现场的时间就会大大缩短。

为什么不在有电梯的地方都设置驻场维保人员呢？首先，维保单位与各个使用单位签约的电梯数量不同，维保单位一般会在数量较多或者电梯使用频率较高的项目上设置驻场维保人员。其次，每家维保单位配备的维保人员数量不等，人员充裕的维保单位可能会设置驻场维保人员。

万一被困电梯应该怎么办？您可以拨打轿厢内的维保单位、使用单位电话求助，也可以拨打96333应急救援电话。为了您和其他乘客的安全，千万不要用手扒门，切勿盲目自救，耐心等待专业人员来救援才是正确的做法。

特别提醒：96333因资源有限，仅负责电梯困人故障的应急处置；其他电梯咨询、投诉等问题，请与辖区市场监管局联系。 记者王玮丽

8月发生2次及以上困人故障的电梯

辖区	使用单位	高发困人地点	困人次数
海安市	江苏三峰置业有限公司海安分公司	蓉塘花苑二期6幢3单元	2
崇川区	南通新街坊资产管理有限公司	世濠花园商业街尚时代购物中心西侧梯	2
崇川区	南通市崇城物业管理有限公司	曙光福里21幢1单元东	2
崇川区	南通市崇城物业管理有限公司	唐闸镇街道公园南苑31幢西梯	2
海门区	江苏中南物业服务有限公司海门分公司	中南锦城一期15幢1单元西	2
开发区	茹华物业管理(南通)有限公司开发区分公司	海棠花园23号楼2单元南	2
开发区	江苏坤物业管理有限公司如皋分公司	竹行街道龙田一期28号楼东梯	2
启东市	上海亿丰企业(集团)启东投资有限公司	超市外观光梯南	2
启东市	启东市恒安物业管理有限公司	景都大厦(南)	2
启东市	江苏龙信物业服务有限公司	龙馨家园6号楼东单元西梯	2
启东市	启东新乔物业公司有限公司	智创园D区1#楼东北梯(启睿产业中心21 ⁺)	2
如东县	如东县鑫源城投房地产开发有限公司	(阳光家园)1#楼—单元南	2
如皋市	江苏管家物业有限公司	东景豪庭小区3#1单元	2
如皋市	南通市集贤置业有限公司	中山大厦办公楼西	2
如皋市	南通市集贤置业有限公司	中山大厦办公楼东	2

8月困人率前十的签约维保单位

排名	签约维保单位	困人次数	电梯数	困人率
1	江苏鑫思鸿机电有限公司	1	5	64.52
2	普来特富(上海)智能系统有限公司	1	38	8.49
3	江苏舒室机电设备有限公司	3	139	6.96
4	南通中升电梯有限公司	6	299	6.47
5	苏州江南嘉捷电梯有限公司吴中分公司	2	110	5.87
6	南通弘扬电梯安装有限公司	3	166	5.83
7	江苏稳达哒智慧电梯服务有限公司	8	472	5.47
8	南通鋆熙机电设备有限公司	1	63	5.12
9	江苏申菱电梯工程有限公司	2	146	4.42
10	南通永佳电梯有限公司	7	556	4.06